Esame di Sistemi Operativi 1: 19 settembre 2007

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	E1
	E2
	E3
	E4
	Totale

	Punti
	6
	5
	5
	5
	4
	3
	2
	2
	32


Domanda 1

Definire le proprieta' di mutua esclusione e attesa limitata. 
Spiegare (usando esempi di programmi) le differenze tra le due proprieta’.

Domanda 2 

Descrivere il funzionamento dell’algoritmo di rimpiazzamento delle pagine WSClock.

Domanda 3

Descrivere i vantaggi che porta l’uso della paginazione nella gestione di processi, memoria principale 

e file system. Spiegare inoltre cosa si intende per paginazione a piu’ livelli. 

Domanda 4

Spiegare in cosa consiste il mounting di un file system e descrivere formato, contenuto e significato del file di configurazione utilizzato per controllare tale operazione in Linux.

Esercizio 1
Considerate i seguenti  processi 

	Risorse condivise
  semaphore  M=1,N=1;
  int x=100;

	Processo P1
{

 begin 
    down(&M);

    down(&N);
    x:=x+10;

    up(&N);
    up(&M);   
 end
}
	Processo P2
{

begin   
    down(&M);
    x:=x+5;
    up(&M);   
 end
 }
	Processo P3
{

begin 
    down(&N);
    x:=x+5;
    up(&N);   
 end
 }



supponete che i processi vengano eseguiti concorrentemente sulla stessa CPU.  

1. Individuate le regioni critiche nel codice di P1 e P2. 
Si possono verificare race condition per la variabile condivisa x? 

2. Determinare il valore di x alla fine di ogni possibile esecuzione del programma.


3. Cosa cambia nelle risposte 1 e 2 se M fosse inizializzato con il valore 2?
Esercizio 2
Considerate i seguenti processi:

	 
	P1
	P2
	P3
	P4
	P5
	P6
	P7
	P8

	CPU burst
	5
	4
	3
	2
	6
	7
	10
	8


Disegnare il diagramma di Gantt e calcolare il tempo di completamento di ogni processo per ciascuna 
delle seguenti politiche di scheduling della CPU: 

1.  FIFO (supponendo che i processi siano stati inseriti in coda in ordine crescente di indice)  

2.  Shortest Job First  

3. Round Robin (con quanto di tempo q = 2 e trascurando il tempo di context switch)

Esercizio 3

Considerare la seguente stringa di riferimenti alla memoria di un processo in un sistema con memoria virtuale

S =  3 4 1  9  6 8 7 6  9 7 8 3 2 9 6 2 4 6 8 3 1 4  5 9 

Illustrare il omportamento dell'algoritmo LRU di sostituzione delle pagine per una memoria fisica 
di 5 blocchi.  Calcolare il numero di page fault che si verificano.

.

Esercizio 4

Si supponga che durante la fase della fsck che verifica la consistenza dei blocchi vengano prodotti i seguenti vettori:

indice di blocco:                  0    1    2    3    4    5    6    7    8    9   10  11  12  13  14  15  16  

vettore blocchi liberi:          0    1    1    1    1    1    0     1    0    1    0    0    0    1    0    5    3  

vettore blocchi occupati:     0    2    0    0    0    1    1     1    0    1    0    0    0    3    0    1    1   

spiegare quali sono le azioni (passo per passo) intraprese dalla procedura fsck per ripristinare uno stato consistente del file system.

